

五脏主宰 你的容颜



人体各部分以五脏为中心,通过经脉、气血、津液与人体皮肤、五官、须发、四肢、九窍构成一个有机整体。从中医美容学的角度来看,一个人的相貌、仪表乃至神志、体形等,都是脏腑、经络、气血等反映于外的现象。脏腑气血旺盛则肤色红润有光泽,肌肉坚实丰满,皮毛荣润。故中医美容学非常重视脏腑气血在美容中的作用,通过滋润五脏、补益气血,使身体健美,容颜长驻。

1.心 心的生理功能是主血脉、主神明,在体合脉,开窍于舌,其华在面。面部的色泽荣枯是心气心血盛衰的反映。心的气血充沛,方能使面色红润光泽。若心血不足,脉失充盈,则面色淡白无华,甚至枯槁;心气不足,血不上荣,则面色虚浮光白;血行不畅,血脉瘀滞,则面色青紫,枯槁无华。

2.肺 肺的生理功能是主气司呼吸,主宣发肃降,在体合皮,开窍于鼻,其华在毛。肺通过宣发作用,将气血和津液输布到皮肤毫毛,起滋润营养作用,并调节汗孔开合,调节体温和抵抗外邪。肺气充沛,则皮毛得到温养而润泽,汗孔开合正常,体温适度并不受外邪侵袭。若肺气虚弱,则皮毛失养,汗孔失于调节而多汗或少汗,体温失度,外邪易于侵袭。

3.脾 脾的生理功能是主运化,主统血,在体合肉,开窍于口,其华在唇。全身肌肉的营养要依靠脾输布和化生营养物质来供养。脾气健运,则身强体健,肌肉丰满。若脾失健运,则肌肉消瘦,四肢疲惫。脾气健运则唇色红润泽丽,若脾失健运,则气血不足,致使唇色淡白无华。

4.肝 肝的生理功能是主疏泄,主藏血,在体合筋,开窍于目,其华在爪。筋附于骨节,由于筋的扩张和收缩,全身关节才能活动自如,而筋必须得到肝血濡养才能强健及伸缩活动。若肝血不足,则筋失所养,致使运动迟缓,屈伸不得,甚至拘挛、颤动;甚则指(趾)甲枯槁,变形甚至脆裂。若肝血充盈,两目光泽有神,若肝血不足,则两目干涩,视物不清;肝火上炎,目赤红肿;肝风内动,两目斜视,甚至目睛上吊。

5.肾 肾的生理功能是主藏精,主水,在体合骨,开窍于耳和二阴,其华在发。骨为人体的支架,人体骨骼的生长、发育、修复等均依赖肾精的滋养。肾精充足,则骨骼健壮,四肢轻劲有力,行动敏捷。若肾精不足,则骨骼发育不良或脆弱、痿软,腰背不能俯仰,腿足痿弱无力。牙齿也必须依赖肾精的滋养才能坚固。如肾精不足,则小儿牙齿发育迟缓,成人牙齿松动易落。人体的头发为肾的外华,这是由于肾精能化血,头发依赖精血滋养,所以头发的生长和脱落,润泽和枯槁,茂盛和稀疏,乌黑和枯白等,都与肾精有关。肾精充足,则头发茂盛乌黑;肾精亏虚,则头发枯槁、稀疏、枯白和脱落。

综上所述,一个人的相貌、仪表是否美好,均与五脏功能密切相关。

(严容)

健康超市

本栏目由医药卫生工作部主办

刊登内容:药品、保健品、

医疗器械、健康信息

订版电话:0394-8166126



节假日熬夜 中医帮你赶跑黑眼圈

节日期间免不了熬夜,而长时间熬夜、打麻将、过度看电视、上网,是导致黑眼圈的直接因素。中医教你下面几种方法,赶跑“黑眼圈”。

一、眼部按摩

1. 搓竹 (眉头之间稍浅的凹陷) 用大拇指按住两边的穴位,按摩手法有点像把两个穴位向一起推。

2. 丝竹空 (眉尾部分稍稍凹陷的部位) 用中指或者食指慢慢地、轻轻地向内侧推揉。还可可在眼周

围皮肤上涂上眼部按摩霜或眼部营养霜,用无名指按压眼尾处、球后(下眼眶中外1/3处)、四白(下眼眶中内1/3处)、眼明(内眦角内上方)、鱼腰(眉正中)、迎香(鼻翼外侧),每个穴位按压3~5秒后放松,连续做10次。将中指放在上眼睑,无名指放在下眼睑,轻轻地由内眦向外眦轻拉按摩,连续10次。再用食指、中指和无名指指尖轻弹眼周3~5圈。

二、敷眼法

1. 马蹄莲藕渣敷眼 洗净马蹄、

莲藕,将马蹄削皮,然后将马蹄和莲藕切碎,放入榨汁机,再加2杯水搅拌。睡前用碎渣敷眼10分钟,汁水可饮用。

2. 土豆片敷眼 土豆削皮、清洗后,切成片,将土豆片敷在眼上约5分钟,再用清水洗净面部。长芽的土豆不宜用。

3. 柿子泥敷眼 切开熟透的柿子,挖出柿肉,调匀后敷眼10分钟,再用湿毛巾抹掉,早晚各一次。

4. 茶叶敷眼 将泡过的红茶包敷于黑眼圈上,约5分钟。

三、中药补肾

中医调理主要以补益肝肾、解郁明目为主。肾阴不足者可服用六味地黄丸、知柏地黄汤、枸菊地黄丸等。肾阳不足者宜服用桂附地黄丸等进行温补。

四、食疗

芝麻、花生、黄豆、胡萝卜、鸡肝、猪肝等含大量维生素A的食物,有助于消除黑眼圈。此外,还可以用枸杞和红枣泡枸杞茶饮用。

(红茶)

这几类人不宜针灸减肥



在众多减肥方法中,针灸减肥以痛苦小、无副作用、无需节食等优点成为众多爱美人士的首选方法。那么,是不是所有肥胖者都适合针灸减肥呢?

肥胖一般分为病理性肥胖与生理性肥胖两种,病理性肥胖患者可通过针灸治疗,改善病症达到减肥的目的,而对于生理性肥胖者,针灸减肥法基本无效。

针灸减肥效果最好的是成年肥胖者,最合适的年龄是在20~40岁。尤其是腹部肥胖的人,通过经络调节,针刺点穴,对腹部脂肪堆积者减肥效果比较突出;其次对于体内水湿

太重的肥胖者而言,通过针灸可利尿、发汗,从而起到消除水湿的作用,达到减肥的目的。

一些人由于胃酸分泌过多,饥饿感强烈,一直都有想吃东西的冲动,这类肥胖者也就是一般所说的“胃火旺”,针灸的功能是降低肥胖者的胃火,降低或抑制肥胖者亢进的食欲,从而减少进食量,避免过量进食,并抑制其肠胃消化及吸收功能。

另一些人肥胖是习惯性便秘所致,针灸可达到通便的作用;还有就是更年期女性肥胖,这个时期的女性由于活动量少,内分泌失调,如果饮食上不严加控制,很容易堆积脂肪,

造成肥胖,针灸通过调节机体内分泌而达到减肥的目的。

需要注意的是,有以下情况的患者不适合针灸减肥:1.患各种疾病期间不宜针灸减肥。2.具有出血倾向疾病比如血友病患者、凝血机制障碍的人及贫血者。3.义务献血未满1个月。4.患有皮肤病。5.心脏功能较弱者。

专家提醒,目前社会上针灸减肥名目繁多,治疗机构也是鱼龙混杂,一定要选择获得有关部门批准、有执业资格的医疗单位就诊,在专业医生指导下治疗。

(晓昕)

亮明底线 绝不退让

防止孩子“没完没了”提要求

再多玩一次滑梯,再多看一会儿电视,再多吃一块饼干,再多听一个睡前故事……孩子类似这样“没完没了”的要求常常让父母难以应对。

谁都不希望成为煞风景的人,父母更不愿意总扫孩子的兴,但只得让孩子知道凡事都有节制、必须遵守一定的规则吧。于是,一些家长想尽办法平衡这一矛盾,可大都收效甚微。失败原因有二:

1. 忽视孩子的心理感受

孩子掌控自己生活的机会不多,他们刚刚主宰了一小会儿自己的生活,享受了一段自由快乐的时光,可是大人一声令下“时间到了”,就要将他们自我掌控的权利夺走,想一想,他们怎么会乐意呢?

2. 父母往往说到做不到

大人自以为能探究孩子的内心,其实孩子才是揣摩大人心理的高手。他们敏锐地注意到父母往往“说一套做一套”,比如当大人宣布“孩子,你还可以玩10分钟”时,最终他们得到的时间可能只有5分钟,也可能长达30分钟。他们意识到大人的立场并不那么坚定,因此

走人。如果不这样,下次你说“时间到了,我们走吧”时,孩子很可能将你的话当耳旁风。

第三步:坚决不让步

为了达到自己的目的,孩子可能会耍五花八门的小把戏,这时家长一定保持平静,不要妥协。如果孩子赖在地上不肯起来,不要理会他,将目光从他身上移开,然后微微转身,装作要离开,一般情况下他会跟上来。

如果孩子就是不起身跟来,你可把他抱起来。此时应尽量保持平静,并将你的脸转向一边,不要与他面对面。不管他怎么尖叫和反抗,都不要理会。

如果孩子更加激烈地反抗,那就给他一个“警告”,告诉他可能会面对什么“后果”。为了让这一招行之有效,“后果”最好是取消他很在意的某件东西或者做某事的计划,比如不让他看电视、不让他玩最喜欢玩具等。

记住,每次坚守自己做出的决定,就是在维护自己的权威。我敢保证,在以后应对孩子“再多一次”的要求时,你会觉得越来越轻松。(一凡)

孩子扔东西 是智力发展表现

扔玩具是10个月至1岁半婴儿心理发展过程中的普遍现象,是智力发展的一种表现。

五六个月大的婴儿有一定的手眼协调能力,他能在视线的引导下用手抓握玩具。此时,其双手配合不协调,当他单手拿着一个玩具但并不想要这个玩具时,不会用空着的另一只手去拿其他玩具,而是必须放下手中的玩具,再拿其他玩具,这是他扔东西的最初萌芽。

8个月大以后,婴儿的这种表现越来越明显,成人越不让他扔,他扔得越起劲。对于这种行为,可以理解为孩子对自己能使物体发生变化产生了兴趣。在扔东西的过程中,宝宝对不同的物品扔出的远近、声响、反应会产生不同的感受,从而获得不同的经验。

专家提醒,在此阶段,家长对孩子的这种行为不必大声指责、强行纠正,可以拿一些不容易被扔坏的东西给孩子玩,一次给的玩具不要太多。另外,家长可以教孩子学习其他玩耍方法,比如用手推球、用棍够球等。(戴淑凤)